

Секция «Цели устойчивого развития в современных условиях экономической и политической нестабильности»

Потенциал мягкой силы Индии

Научный руководитель – Соловьев Александр Иванович

Кукреш Дмитрий Сергеевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Кафедра политического анализа, Москва, Россия

E-mail: dkukresh@icloud.com

Индию часто рассматривают как "культурную сверхдержаву" с обширным запасом ресурсов мягкой силы. Очень немногие страны могут сравниться с богатой историей, культурой и цивилизацией Индии, что создает беспрецедентный интерес и привлекательность для Индии за рубежом. В дополнение к этому, динамичная и процветающая демократия Индии, ее независимые и свободные средства массовой информации, ее демократические институты и ее все более осведомленное и динамичное гражданское общество - все это серьезно способствует мягкой силе Индии. Наряду с этим, индийские ценности ненасилия и использование этих методов в борьбе с колониализмом вдохновляли и продолжают вдохновлять поколения лидеров во всем мире. Кроме того, экспоненциальный экономический рост Индии, инновации и лидерство в области информационных технологий снискали Индии восхищение во всем мире.

Индустрия развлечений Индии и Болливуд дали Индии преимущество перед многими другими странами мира и улучшили имидж Индии, в первую очередь в развивающихся странах. Впрочем, индийские фильмы находят большое количество зрителей не только в азиатских странах (благодаря сходству культуры), но и быстро поднимаются в чартах популярности в Африке, Северной и Южной Америке, и Европе. Индийская музыка, танцы, мода и искусство дополняют растущую базу мягкой силы Индии. Наряду с этим следует отметить вклад индийских авторов нового времени в английскую литературу в повышении осведомленности и интереса к индийскому обществу, политике и культуре. Популярность индийской кухни и йоги во всем мире только усилила восхищение индийской нацией во всем мире. Многочисленная и влиятельная индийская диаспора является еще одним преимуществом Индии в сфере мягкой силы. Индийская диаспора много раз играла ключевую роль в формировании позитивной политики в отношении Индии во многих странах, особенно в Соединенных Штатах. Приверженность Индии гуманитарным правам в мире и ее роль в миротворческой миссии ООН снискали Индии большое уважение [3].

В век информации, утверждал Джозеф Най, часто побеждает та сторона, у которой есть лучшая история для рассказа [1]. Индия старается оставаться "страной лучшей истории". Как общество со свободной прессой и процветающими средствами массовой информации, чьи люди ежедневно поощряются к проявлению своей творческой энергии, Индия обладает исключительной способностью к сторителлингу, которые являются более убедительными и привлекательными, чем у ее конкурентов. Индии приходится много конкурировать с мягкой силой других стран, особенно Китая, поскольку Китай постепенно расширяет свое влияние по всему миру. Индия, в некотором смысле, имеет преимущество в этой 'конкуренции за влияние' над Китаем из-за его ресурсов мягкой силы.

Будучи крупнейшей демократией в мире, с яркой прессой и процветающей индустрией развлечений, Индия обладает огромным преимуществом в области мягкой силы в лице западных стран по сравнению с авторитарным Китаем и его контролируемым государством СМИ. Подразумевается, что Индия может воспользоваться этим преимуществом за

влияние в регионе и во всем мире. Другой момент заключается в том, что подъем Индии, в отличие от подъема Китая, во многих странах не воспринимается с трепетом и тревогой. Индия извлекает реальную политическую выгоду из престижа прилагается к ее названию "крупнейшая демократия в мире". Будучи демократией, Индия может оказывать своё политическое влияние в мире, не вызывая острого осуждения стран запада [4].

Отдел общественной дипломатии Министерства иностранных дел Индии был создан с целью "просвещения и влияния на мировое и внутреннее мнение по ключевым вопросам политики и создания лучшего имиджа страны, соответствующего ее растущему международному авторитету". Тесно смоделированный по образцу подхода госдепартамента США к публичной дипломатии, отдел пытается "привлечь внимание и повлиять на аналитические центры, университеты, средства массовой информации и экспертов, чтобы создать более глубокое понимание позиции правительства по сложным вопросам". Но не только отдел общественной дипломатии Министерства иностранных дел занимается продвижением индийской мягкой силы на уровне государства, но также ему помогает Индийский совет по культурным Отношений (ICCR), который остается выдающимся инструментом культурной дипломатии. Министерство информации и телерадиовещания также оказывает поддержку инициативе общественной дипломатии в рамках стратегического использования средств массовой информации министерством, которое отвечает за международное сотрудничество в области средств массовой информации, кино и телевидения, и взаимодействует со своими зарубежными коллегами от имени правительства Индии. Помимо этого, многие другие правительственные учреждения осуществляют программы по продвижению мягкой силы Индии за рубежом и участвуют в публичной дипломатии, как самостоятельно, так и коллективно.

Однако Индии, как стране, богатой ресурсами мягкой силы, не хватает институциональной экосистемы для использования мягкой силы и продвижения своих национальных интересов в международной сфере. Существует множество проблем, таких как коррупция, бедность и насилие, враждебное отношение к бизнесу, загрязнение в городских районах, кастовая дискриминация и гендерное неравенство, которые плохо отражаются на национальной привлекательности [2]. Индия должна продвигать свои сильные стороны, если она хочет развивать свою мягкую силу. Ее древняя мудрость и духовность могут убедить другие страны, в том, что Индия будет играть всё большую роль в современном мире.

Источники и литература

- 1) Nye J. Soft Power: The Means to Success in World Politics. New York: Public Affairs Group, 2004.
- 2) The rise of India as a global soft power. Bridge India : <https://www.bridgeindia.org.uk/the-rise-of-india-as-a-global-soft-power/>
- 3) Celebrating Indian soft power. USC : <https://uscpublicdiplomacy.org/blog/celebrating-indian-soft-power>
- 4) India rising: Soft power and the world's largest democracy. Brookings : <https://www.brookings.edu/opinions/india-rising-soft-power-and-the-worlds-largest-democracy/>